



餐具走塑循序漸進 食肆積極採購替代品

環保署：設半年適應期 暫不執法



焦點新聞

管制即棄膠餐具和其他塑膠產品的新法例將於本月22日起實施，屆時餐廳及零售等業界將不能提供管制塑膠產品，環境保護署昨日表示，已走訪兩萬間中小型食肆，逾兩成已轉用符合要求的非塑膠餐具產品。

大公報記者昨日現場直擊市面食肆的應對情況，有食肆表示已轉用環保膠餐盒，但成本價格是以前的兩倍，而且未找到匙羹的合適供應商，擔心加價趕走食客，也擔心沿用的竹筷子的包裝膠袋是否違規。環保署表示，業界將有六個月的適應期，期間不會對違規業務執法。

大公報記者 王亞毛 劉碩源

走塑疑問 Q & A

- Q** 雪糕、月餅的包裝內附送膠匙、膠刀又等，走塑規定下是否違法？
A 不是，餐具包含在此類預先包裝食品，不受管制。雪糕杯、杯麵內的即棄塑膠餐具、附連在紙包飲品上的即棄膠飲管，也可豁免。
- Q** 什麼是預先包裝的食品或飲品？
A 在供應點以外的地方包裝，或已完全包裝的預先包裝食物。
- Q** 學校在校園內舉辦派對，可否向參與者提供充氣打氣棒、螢光棒、派對帽？
A 學校舉辦派對活動向學生提供的用品，需符合管制塑膠產品的法例規定。
- Q** 餐廳食肆向貧苦人士派免費飯，需符合走塑規定？
A 食肆提供的食物，不論是否收費，均需符合有關塑膠餐具的規定。
- Q** 珠寶店招呼客人時奉上咖啡，可否使用即棄膠杯、提供攪拌棒？
A 管制實施後，零售業及服務業商戶仍可銷售／免費提供非發泡膠製的膠杯、膠碗、膠飯盒及膠蓋等，但不可銷售／提供膠叉、膠刀、膠匙、膠飲管、膠攪拌棒及膠碟。

大公報記者綜合整理



木刀鋸扒



非塑膠匙羹浸湯麵

▶ 餐具供應商示範即棄膠餐具替代品的耐用性，木刀易切開豬扒，非塑膠匙羹放入湯麵一小時則會輕微變軟。

部分餐具未找到供應商

在北角一間潮州滷水店，大公報記者現場觀察，外賣食物採用環保膠餐盒，餐具則沿用店內積存的竹筷。該店負責人林先生表示，早在約一個月前，已改用環保膠餐盒，匙羹則仍在找供應商，現時已向街坊提供匙羹。他說環保膠餐盒入貨價約為原先的兩倍，認為唯有加價才能應對「走塑」帶來的成本上升。他亦不太清楚筷子的塑料外包裝，是否屬於豁免範圍，擔心不過關，「都有辦法啦，真係唔過關等佢再通知啦，畢竟搵適合的供應商都要時間，唯有盡做。」



掃一掃有片睇

在北角經營餃子店的賴女士表示，曾嘗試使用紙餐盒，取代發泡膠餐盒，但試用一段時間後，收到顧客投訴，只好轉用環保膠餐盒，「有客人投訴好多次，批評紙餐盒裝飯和餃子會黏住盒底，有時盒蓋打不開，就算紙餐盒成本較環保餐盒低，但始終口碑最重要。」她說環保膠餐盒的入貨價大約為1.7元一個，價位超過過去選用飯盒的三分之二，雖然成本增加，但她不敢因此加價，「加兩蚊都擰頭嘅客，大有人在，唯有咬緊牙關。」

環保署表示，自22日法例開始實施後的首六個月定為適應期，該署會採取循序漸進的執行模式，期間主動巡視本港兩萬間餐飲食肆和兩萬間零售店和酒店、賓館，集中宣傳教育，並建議店舖盡快用完塑膠用品存貨及訂製合適的替代品，避免浪費。

對於未合規的業務，環保署表示會及時了解其實際情況、問題和困難，不會進行執法。環保署署長徐浩光表示，六個月後若仍遇到屢勸不改的業務，將視乎實際情況，採取執法行動。

21%食肆已轉用新替代餐具

為方便業界選購合適替代品，環保署前年委聘香港品質保證局設立綠色餐具平台，現有逾60間餐具供應商、逾720款經確證合規的非塑膠即棄餐具產品供業界選擇，而每件已登記綠色餐具平台的产品，獲發一個獨有的二維碼，供應商只須將二維碼印在相關產品或產品包裝上，業界便可即時確認及購買。

在首階段的管制措施下，商戶將被禁止向市民提供或銷售即棄發泡膠餐具、飲管、塑膠棉花棒等。環保署助理署長鄭健表示，去年底開始派員，現已走訪2萬間中小型食肆，協助了解管制內容並調整營運模式，當中21%食肆已轉為使用符合新法例要求的餐具，亦有食肆正尋找替代品或正清理舊貨。該署強調，管制從供應方面着手，不針對一般市民，市民無須擔心。

全面管制即棄塑膠及建議替代品

即棄塑膠餐具

即棄塑膠	替代品
發泡膠／膠餐具	木製、竹製、植物纖維製、紙製、可重用餐具
發泡膠容器	紙製、蔗渣製、可重用容器
膠飲管	竹製、紙製、米製、可重用飲管
膠攪拌棒	木製、竹製、可重用攪拌棒
膠碟	紙碟、蔗渣碟、可重用碟

其他即棄塑膠產品

即棄塑膠	替代品
膠柄棉花棒	紙製、木製、竹製、蔗渣漿製棉花棒
膠牙刷	木製、竹製牙刷
食物膠籤	竹籤
雨傘袋	可重用雨傘除水器、可重用雨傘袋、自備膠袋
氣球棒	紙板手握、紙製氣球棒
充氣打氣棒	木製轉響板
螢光棒	螢光棒手機應用程式、LED發光棒
派對帽	紙製、布製派對帽

酒店房間內即棄塑膠用品

即棄塑膠	替代品
膠柄牙刷	木／竹牙刷
即棄式牙膏容器	可補充式牙膏容器、牙膏片
浴帽	可重用超細纖維浴帽
剃鬚刀	不銹鋼可重用剃鬚刀
指甲銼	不銹鋼可重用指甲銼
梳	木／竹製梳
膠樽裝水	可重用玻璃樽裝水、樹水機

資料來源：環保署「裁塑」網頁

做好準備

因應管制即棄膠餐具及其他膠產品首階段將於本月22號實施，有酒店集團表示，已更換在房間提供的所有一次性用品的物料，例如膠牙刷、膠梳等轉換成竹製品，對營運成本未有太大影響，涉及更換物品費用不會轉嫁住客。

美麗華集團昨日回覆《大公報》查詢表示，酒店現時主要提供的一次性塑膠用品具有牙刷、梳及樽裝水。為配合即將實施的塑膠管制條例，酒店已將即棄用品的使用物料更換，例如牙刷手柄和梳子換成竹製，以往每個房間都會派發的樽裝水亦更換成玻璃樽。房間又增設了濾水裝置，提供過濾水，住客可以飲用。美麗華集團表示，更換新的用品並未在成本上有太大影響，所以酒店將會繼續免費提供身體清潔用品，房價亦不會因而有任何變動。

香港旅遊促進會總幹事、酒店營運總監崔定邦向《大公報》表示，自己營運的酒店亦已為新條例做好準備，將不會免費提供膠牙刷、膠梳及樽裝水，但表示即使收費，亦不會以過高的價錢提供一次性塑膠用品，「這些不是酒店的主要收入來源方式，住客不需擔心。」

大公報記者伍軒沛



▲多款一次性用品供酒店住客使用。

酒店業：替代品成本不會轉嫁住客

市民：紙餐具吸水變軟 用餐不便

用家感受

垃圾收費「先行先試」計劃自本月1日起推行之際，「走塑」新法例將於本月22日起實施。有市民表示，支持環保生活，認為「走塑」不像垃圾收費般，影響千家萬戶的日常生活，認為較能接受。有市民認為，紙質餐具容易吸水，不適合所有類型的餐食。

鯽魚涌居民梁先生表示，認同「走塑」新法例，但認為紙質飯盒、紙質飲管未必是適合的替代餐具，容易在用餐或配送途中吸收水分而黏住食物，容易發軟，影響用餐體驗。

中環有茶餐廳早前以垃圾收費為理由，提早向顧客收取每人一元「環保費」，有顧客一行六人便被收取六元。早前有網傳食肆為符合「走塑」新例，轉用非即棄塑膠餐具，向食客收取外賣餐具費，逐件計算，隨時一份外賣的

收費增加六元。

丟棄膠餐具 反造成污染

北角居民黃先生表示，餐廳若因為「走塑」，收費多一、兩元，還可接受，但擔心有餐廳趁「走塑」實施，趁機「掠水」，外賣打包收費大幅加價。他說贊成環保，但像垃圾收費般要自費購買指定袋裝垃圾，認為不是環保表現。

觀塘居民劉先生表示，近期在三日內，向同一間餐廳點叫同一個套餐的外賣，但曾經有一天同時附送膠餐與竹木餐具，懷疑是餐廳將店內囤積的膠餐具「清倉」，擔憂新例實施可能有餐廳大量丟棄即棄膠餐具，反而造成污染。

大公報記者劉碩源

非塑膠餐具提升產量 成本漸降

需求大增

即棄塑膠產品難以分解，但製作成本較非塑膠產品便宜，因而被廣泛使用。環保餐具供應商、漢施國際銷售經理韓瑞濤表示，現時非塑膠餐具多由木、竹、甘蔗等製成，但原料處理過程複雜，製作時間長，導致成本上升，較塑膠餐具產品成本約高5成。

韓瑞濤表示，甘蔗渣纖維匙羹在4年前剛推出時，每個售價6毫，現時降至約2毫，紙質飲管的售價亦從逾2毫降至約1毫半，顯示非塑膠餐具產品雖成本高，但隨着近年需求不斷上升，產量提高，成本已大有下降。

公司區域營銷總監陳振宇表示，其公司主要為四、五星級酒店提供產品，目前已有20多間酒店轉用非塑膠產品，包括木或竹製牙刷、梳、鋁牙膏包裝、可重用的補充式容器，以及紙質加防水塗層的浴帽等。他表示，非塑膠製成的成本相比塑膠製而言可高幾成，而其餘產品成本則在5%以內，相信隨着需求增大，成本會進一步下降。

韓瑞濤在現場示範，將非塑膠匙羹放入注水的杯麵，並將紙質飲管插入奶茶杯內，逾一小時後有些許變軟和染色。明輝實業國際有限公司區域銷售主任黃志誠在現場示範用木刀、木叉，可較輕鬆切開豬扒。大公報記者王亞毛